Subst. in C8.10c (5.0) Vorl.

0 42

]DJ(4+X2)5

dx

Termumformung:

0 42

Iy (VamZ)®

dx

am 16.04.2014

Das CAS lost die Aufgabe nicht ohne vorherige

Vereinfachung.

Eulersubst. Fall 1 (a=2>0) B. 5.477

2
X =R({x,u) mit u=v 4+x2

(Var2)®

2

und R(x,u)=x—5

u

Subst: v 4+x2=x+t, d.h. 4+x2=(x+t)2

solve(4+x2=(x+t) 2,:~:)

(x2+4)

(x2+4)

B3| on

B3| on

dx

dx



~(t2+4)

2+t 2
2
somit dx=(t—24)dt und
2+t
[—t 272 -(t2+4)
0 2 0 a2
] X : X_] 251: dt
Wan?)® 0 (Fhe2u)
2 2
—_t+g] —(t2+4)
expand ( 5 , t)
['—t+3+t]
2t
-4t 6.t 256+t
2t 3~ a
(t244)° (t2+4)° (t2+4)
PBZ lautet:
o _a. . .
] 4t2+ 841:3_ 256t4dt
O (t2+4] (t2+4] (t2+4)
6-t4+32
3
3.(t2+4)

ans | t=—x+v 4+X2

Es entsteht eine sehr komplizierte

4
6-(x—vx2+4) +32

3-[(x—m)2+4]3

Integraldarstellung!




Binomisches Integral: B. 5.477 Fall 3

O
Integraltvp f xM (a+bxp ) a dx
O

mit m=2, a=4, b=1, p=2, qr%

und mT-I-l+q_%_% =1 ganzzahlig, Nenner von q ist v=2

2
Subst: t= “—;‘:\f 47x%2+1
x

éi(fd!x2+1)lx>0

-4
x2- x2+4
[D x 2 dx—flj x 2 x2.yx2+4 dt
50 5 -4
0 (Y 44x2) 0 (Y 24x2)
fD o4
= 4— —4]
0 ('-J 4+x2
4l ] e
‘4] At 2] —4i T-4fgd
X2
_4th—4dt

1243



4+x2

ans | t= 2 and x>0
X
53
3
2
12-(x2+4)
Probe:
d x°
dx %
12+ (x2+4)
3 5
2 2
- 34-(X2+4] —Xz'(X2+4]
4
1+(x2+4)
simplify (ans)
2
]
2
(x2+4)

x2

anderer Zugang: rationaler Integrand R({x,u)= 5

u

nach B. 5. 476! mit u=v azﬂrz2 und a=2

Subst. x=2tan(t), dx=2(1+(tan(t))2)dt mit t>—% und t(%

%2 dx _ (2tan(t)) 2

2
572
J(14x2)° (24 2tan(t))2)

(1+(tan(t))2)at



2 .
tanttl) =2 (1+(tan(£)) 2) tan () =507
2 cos(t)
(4+(2tan(t))2)
2
[—gﬁﬂiillzg 1]-(mn(t))2
(cos(t))
S
5y 2
(cos (1)) 2- [4-(mn(t)) ol
(cos(t))2
2
[iﬁﬂlﬂﬂl7§ 1]-(mn(t))2
(cos(t))
3
2
(cos(t)) 2 [4'(m“(t)£ +4
(cos(t))
_ 8 (sin(t)) %/ (cos(t))?
32 1/ (cos(t))3
_ 1 : 2
= Ex(sm(t)) xcos(t)
t>—% und t<% ergibt v (cos(t))2=|c05(t)|=c05(t)
0y : 2
‘[ X (sin(t)) Zxcos(t)dt
0
(sin(t)) 3
12
ans | t=tan™'( (x/2)
3
3
2

12+(x2+4)



d x°
dx %
12+ (x2+4)
3 5
2 2
- 34-(X2+4] —Xz'(X2+4]
4
1+(x2+4)
simplify (ans)
2
i3
2
(x2+4)
X2
anderer Zugang: rationaler Integrand R (x, u)=—5
u

nach B. S. 476! mit u=y :;12+:;;:2 und a=2

Subst. x=2sinh(t), dx=2cosh(t)dt

%2 dx _ (2sinh (t)) 2

= 2cosh(t)dt
h/2
J(14x2)° (24 (2sinh(t))2)

Es gilt: 1+(sinh(t))2=(cosh(t))2, B. S. 397

: 2 : 2
{2sinh (t)) - 2cosh (1) dt= {2sinh (t) )

5/ 572 2cosh (t)dt
(4+(2sinh (1)) 2) (¢2cosh(t))?2)



(smh(t) ) 2

= dt = %x(tanh(t) ) 2x

25 (cosh(t))?

1

wobei (tanh(t))’=
{cosh(t)

Damit ist

1

gilt.
) 2

] 1 anh(t)) “x 2
0 (cosh(t))

1
12

[tanh (arsinh[ ] ) ] 3+C

b |

Probe:

dx 12 [tanh(smh"{%] ) ] 3]

simplify (ans)

1
{cosh(t)) 2

dt,

(tanh(t) ) 3

S 3
2 2

—[34-(X2+4) —Xz'(X2+4]

1
4-(x2+4)

B3| n

(X2+4)



